



扫一扫

更多精彩活动和免费礼品等你来

退休教师徐光志:

七旬老人开荒种得满山绿

●记者 杜培清 通讯员 周雨 韩剑枫
 3月16日,久雨初晴。通山县南林桥镇高桥村二组南面山山尖上,一面红旗迎风飘扬。徐光志的家门正对着南面山,那面红旗就是他在2012年亲手插上去的。这面红旗是徐光志六年来植树的精神指引所在。六年来,七十多岁的徐光志每天肩扛锄头,腰插柴刀,自掏资金六万余元,开荒造林60余亩,在当地被传为美谈。

一片荒山承载脱贫梦想 >>

徐光志是土生土长的高桥村人。高桥村处于典型的喀斯特地貌,满山除了石头就是茅草,交通也不方便,高桥村经济条件一直相对落后。

在这里,比“穷”更让人害怕的是“火”。高桥村地理位置特殊,东、西、北三边山地和临县交界,一直是南林桥镇著名的“火窝子”。每年的11月到次年的4月是森林防火期,而高桥村山火频发。

在上世纪六七十年代,高桥村也曾经大规模植树,但山火一过来,就把造的林烧光了。后来又零星造林,又被大火烧光,高桥村一再陷入“烧山——植树——再烧山——再植树”的怪圈,村民们已经失去了造林的信心。

徐光志过去也爱植树,说起高桥村以前不堪回首的扑火往事,也摇头叹气。“每天早上起床打开门,看到对面被烧过的山长满了茅草,心里很不是滋味,觉得不栽上树太可惜了。”徐光志说。

山火,让高桥村的集体经济林在一遍遍化为灰烬,让村里的经济雪上加霜,烧掉了村里人靠山吃山脱贫致富的希望。许多村里的年轻人因此不得不背井离乡,打工为生。

转机出现在2008年,一家企业到高桥村投资300万元承包3000亩荒山,采取公司+农户的模式建泡桐基地。割茅、种树、管护,由于管护得当,基地里栽下的几百万棵泡桐树苗长势很好,蔚然成林。

高桥村人发现,山上的植被茂密了,周围也很少发山火了。泡桐林易栽易成活,而且8年可以成材变现。高桥村人从中看到了脱贫致富的曙光,开始自发造林,就连在外打工的人都纷纷赶回家,争相投资承包山地种树,有几户村民一口气承包了几百亩荒山种树。

热爱植树的徐光志再也坐不住了,他不顾老伴和儿女的反对,毅然拿起了柴刀,扛起了锄头,加入了植树造林的队伍。



一面红旗激发无穷动力 >>

徐光志在教育战线上工作了一辈子,曾在南林桥镇多所学校任教,于2002年退休。他的三个子女均已成家立业且孝顺,完全可以享受清福,为什么要上山去植树呢?

徐光志的子女当初为了他的身体着想,一致反对他去植树。他总是恳切地说:“我知道自己身体的承受能力,累到一定程度了,我自然知道休息的。”

2012年,70岁的徐光志买来了柴刀和锄头,还有一面红旗,踏上了植树造林的路。他做的第一件事,就是把红旗插到了家门口对面的南面山的山顶上。

南面山的海拔虽然只有400多米,但山势陡峭,茅草丛生,怪石嶙峋,根本没有上去的山路。虽然每天开门就能见南面山,但要走到南面山上,徐光志还需下到山沟底,拿柴刀劈出一条路来。沿劈出的小路爬到山顶,要花几个小时。

徐光志说:“我在山顶上插上一面

红旗,一是给自己定下了目标,就是一定要从山脚植树到山顶;再就是想到自己年纪这么大了,在山上再造一片林,心里有一种自豪感。特别是每天干活累了的时候,我就抬头看看山顶的红旗,浑身就有了干劲儿;把红旗插到山顶还有一个标志作用,就是提醒这座山周围的人,这个山头有人在植树造林,请注意防山火。”

植树先要开荒,手工砍芭茅,健壮的劳力一天可以砍五六分地,他只能砍三到四分。体力跟不上,徐光志就做一做,歇一歇;买树苗没有资金,他就找别人借,等领了退休金再还上;山上攻击性动物多,野蜂、毒蛇他都遇到过,好在每次都化险为夷。

为了赶进度,夏天时,徐光志早上六七点就带着干粮和水上山了。饿了吃点干粮,渴了喝口水,累了坐在地上歇一歇,中午就在山上找个荫凉处打个盹,下午继续割茅栽树,下午五六点才下山。一年中,他有大半年的时间

都在山上植树。老伴儿每天上午、下午至少要给徐光志打上五六个电话,通上话,确认他安全才放心。

徐光志最担心的事情是树苗的成活率。2015年,徐光志发现栽下不久的杉树苗成片死亡,心疼得不得了。他到通山县林业局跑了三趟,把森林防疫站的技术人员请到山上会诊,然而原因还是没有查明。他不甘心,又把枯死的杉树苗连土挖起来包好,搭车赶往咸宁市森林防疫站求教。山上的野兔喜欢啃食新栽成活的树苗,所以在树苗栽下后,他经常上山察看,除了松土、拔草、浇水这些活儿,还要赶兔子。

2012年,徐光志一共栽了20亩泡桐,在他的精心管护下,成活率非常高,这让他植树造林的信心更足了。

“你看对面那片山上长势最好的一片,就是我种的第一批树!”顺着徐光志的手势,我们看到对面的山上,一片片密匝匝的泡桐树挺立着,像南面山刺绣留下的密密针脚。

一纸横批写就不倦晚年 >>

看到希望后,徐光志的劲头更足了。

为了方便植树,徐光志自己花钱请了挖掘机,特意修了一条便道通向山顶。一个人栽树忙不过来,他就请人帮忙。买树苗、买药水、请工人……六年来,徐光志自掏腰包,累计投入五六万元,植树面积达60亩。

六年来,他记不清自己砍坏了多少把柴刀,穿坏了多少双胶鞋,挖坏了多少把锄头。六年来,他不仅把树植到了南面山的山顶,还把树植到了南面山的背面,大山处处留下了他执着的脚印,他熟悉这里的一草一木,一沟一坎。而他手上满布的厚厚老茧,也记录着他日复一日的劳作苦与乐。

徐光志的家是一处破旧的两进民居,房子里面收拾得整齐干净。徐光志平时不抽烟,不喝酒,因为常年上山劳作,他的身体变得更加硬朗。他把自己不多的退休工资几乎全部花在植

树造林上,家里的生活也过得节俭。

看着自己用汗水和勤劳浇灌出的一片片山林,徐光志心里有说不出的欢喜,他觉得自己的辛苦是值得的。他说:“以前村里处处是茅山,看得心发毛;现在种上树,春天的时候满山是花,夏天的时候绿树成荫,秋天挂满各种果子,住在这里就是一种享受。”

他的植树精神也感动了全村的人,不少人跟着他,扛着锄头上了山。

现在,车子一开进高桥的地界,满眼尽是绿意。那整齐的泡桐林和楠竹林、油茶林,一片接着一片,绿得发亮。而那山脚下的水库,像一颗绿宝石镶嵌在沟壑里,美得炫目。

高桥村村支书黄光华介绍说,高桥村总面积18.7平方公里,其中荒山面积有1.4万亩,通过这些年积极植树造林,现在村里有泡桐林1万余亩,油茶1000余亩,核桃200亩,椿树林300亩,桂花600余亩。目前,高桥村已无

荒山,村民还在见缝植绿。

而今,徐光志已不用再上山植树了,他成了村里的义务森林防火护林员,每天都要到山上转悠,为树苗除草、松土、浇水、防病虫害、赶兔子,而重中之重是打防火隔离带,防山火。在徐光志和村里护林防火员的共同努力下,高桥村近几年来都没有再发过山火。

“高桥村的石头山很多,但是这里的土地还是比较肥沃的,不种树浪费了。而且国家提倡退耕还林,在政策和资金上都有支持,我要为消除这里的荒山尽自己的力,给我们的子孙留下一片绿色。只要我还起得了床,我就要去山上植树、护林。”徐光志说。

采访结束后,走出徐光志的家门,他自拟自书的对联的上下联已经脱落,只有横幅“光前裕后”还完好地挂在门楣上。而这四个字,何尝不是对他植树护林的晚年生活最真实的写照呢?